

Методологические пояснения

Продукция сельского хозяйства представляет собой сумму продукции растениеводства и животноводства всех сельхозпроизводителей, включая хозяйства индивидуального сектора (население, крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальные предприниматели), в стоимостной оценке по фактическим ценам данного года, являющимися средневзвешенными ценами на товарную и нетоварную части произведенной продукции за календарный год.

В **продукцию сельского хозяйства** включается стоимость сырых продуктов, полученных от урожая данного года, в результате выращивания и хозяйственного использования сельскохозяйственных животных, а также стоимость выращивания молодых многолетних насаждений и изменение стоимости незавершенного производства продукции растениеводства от начала к концу года.

Для исчисления **индекса физического объема** продукции сельского хозяйства используется показатель ее объема в сопоставимых ценах. Индекс физического объема продукции сельского хозяйства – относительный показатель, характеризующий изменение массы произведенных продуктов растениеводства и животноводства в сравниваемых периодах.

В **хозяйства всех категорий** включены сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальные предприниматели и хозяйства населения.

В категорию **сельскохозяйственные организации** входят:

крупные и средние организации – хозяйственные товарищества и общества, производственные сельскохозяйственные кооперативы, государственные и муниципальные унитарные предприятия, а также сельскохозяйственные территориально-обособленные подразделения несельскохозяйственных организаций;

малые предприятия – хозяйственные товарищества и общества, производственные сельскохозяйственные кооперативы;

подсобные хозяйства несельскохозяйственных организаций.

Крестьянское (фермерское) хозяйство – объединение граждан, связанных родством и (или) свойством, имеющих в общей собственности имущество и совместно осуществляющих предпринимательскую производственную и иную хозяйственную деятельность (производство, переработку, хранение, транспортировку и реализацию сельскохозяйственной продукции), основанную на их личном участии.

Индивидуальный предприниматель - гражданин (физическое лицо), занимающийся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица с момента его государственной регистрации в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации и заявивший в Свидетельстве о государственной регистрации вида деятельности, отнесенные согласно Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности (ОКВЭД) к сельскому хозяйству.

К **хозяйствам населения** относятся личные подсобные хозяйства, другие индивидуальные хозяйства граждан в сельских и городских поселениях и садоводческие, огороднические, животноводческие, дачные некоммерческие объединения граждан.

Личное подсобное хозяйство – форма непредпринимательской деятельности по производству и переработке сельскохозяйственной продукции, осуществляемой личным трудом гражданина и членов его семьи в целях удовлетворения личных потребностей на земельном участке, предоставленном или приобретенном для ведения личного подсобного хозяйства. Землепользование хозяйств может состоять из приусадебных и полевых участков (статья 2,4 Федерального закона от 7 июля 2003г. № 112-ФЗ "О личном подсобном хозяйстве", статья 8 Федерального Закона от 30 декабря 2008г. № 302-ФЗ «О внесении изменений в статью 8 ФЗ «О личном подсобном хозяйстве»).

К **другим индивидуальным хозяйствам граждан** относятся:

- граждане, имеющие земельные участки для индивидуального жилищного строительства, занимающиеся сельскохозяйственным производством;
- граждане, имеющие земельные участки (садовые, огородные, дачные и другие), не входящие в некоммерческие объединения граждан;
- граждане, не имеющие земли, но имеющие сельскохозяйственных животных.

Садоводческое, огородническое или дачное некоммерческое объединение граждан (садоводческое, огородническое или дачное некоммерческое товарищество, садоводческий, огороднический или дачный потребительский кооператив, садоводческое, огородническое или дачное некоммерческое партнерство) - некоммерческая организация, учрежденная гражданами на добровольных началах для содействия ее членам в решении общих социально-хозяйственных задач ведения садоводства, огородничества и дачного хозяйства (статья 1 Федерального закона от 15

апреля 1998 г. № 66-ФЗ "О садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан").

Животноводческое объединение – некоммерческая организация, созданная гражданами с целью выпаса скота, сенокошения на время содержания скота или для совместного выращивания скота.

Энергетические мощности сельского хозяйства представляют собой суммарную мощность всех источников энергии, которые обслуживают производственный процесс: механические, электрические двигатели, электроустановки, живая тяговая сила.

Сельскохозяйственные угодья – земельные участки, систематически используемые для получения сельскохозяйственной продукции. Сельскохозяйственные угодья находятся в собственности, аренде, постоянном или временном пользовании сельскохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения.

Валовой сбор сельскохозяйственных культур в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах определяется по данным форм федерального государственного статистического наблюдения путем прямого подсчета собранной в этих хозяйствах продукции, как с основных, так и с повторных и междурядных посевов. По хозяйствам населения - на основе сведений о размерах посевных площадей в этих хозяйствах и данных о средней урожайности с 1 га посева по материалам выборочного обследования домашних хозяйств населения.

В соответствии с указаниями Росстата № 12-12-3/6061-ТО пункт 7, от 12.11.2015 года статистическая информация о валовых сборах и урожайности масличных культур публикуется в весе после доработки.

Поголовье скота устанавливается на основе данных статистического наблюдения, включая поголовье всех возрастных групп соответствующего вида скота.

Производство мяса (в убойном весе) включает мясо всех видов скота и птицы, жир-сырец, пищевые субпродукты. Данные приведены как по промышленному, так и внутрихозяйственному забою скота и птицы.

Производство молока характеризуется фактически надоем коровьим и козьим молоком, независимо от того, было ли оно реализовано или потреблено в хозяйстве на выпойку телят и поросят. Молоко, высосанное телятами при подсосном их содержании, в продукцию не включается и не учитывается при определении средних удоев от одной коровы.

Производство шерсти включает всю фактически настриженную овечью, козью шерсть и козий пух, независимо от того, была ли она реализована или использована на внутрихозяйственные нужды. Шерсть, полученная с овчины при промышленной переработке их на кожу, в продукцию не включается. Вес шерсти показывается физический, полученный непосредственно после стрижки овец, т.е. вес невыттой шерсти.

Производство яиц включает их сбор за год от всех видов домашней птицы, включая яйца, пошедшие на воспроизводство птицы (инкубация и др.).

Средний годовой надой молока на одну корову приводится в расчете на поголовье коров на начало года, независимо от того, доилась ли корова в данный период. В сельскохозяйственных предприятиях при определении удоя молока от одной коровы из общего поголовья коров, имеющих в хозяйстве, исключаются коровы, находящиеся на откорме, коровы мясного стада, а также коровы, выделенные для группового подсосного содержания телят, если дойка этих коров не производилась.

В объем реализации включается продажа продукции сельскохозяйственными предприятиями по всем каналам: в порядке организованных государством закупок, на рынке, биржах, аукционах, через собственную торговую сеть и предприятия общественного питания, по бартеру и др.

Информация **о ресурсах и использовании сельскохозяйственных продуктов** формируется на базе данных форм федерального государственного статистического наблюдения предприятий и организаций перерабатывающей промышленности, сельского хозяйства, торговли, домашних хозяйств населения, данных таможенной статистики и других, характеризующих источники образования продовольственных ресурсов и направления их использования за календарный год.

Строка «Всего по области» формируется с учетом сведений по муниципальным районам и городским округам.